

Оглавление

Московский Комсомолец (mk.ru), Москва, 25 января 2021, Названы два способа получить повышенную пенсию	1
Московский Комсомолец, Москва, 27 января 2021 6:00. Мы будем получать теперь по-новому	3
РИА Новости, Москва, 26 января 2021 17:05, ПФР оценил ситуацию с выбором россиянами способа ведения трудовой книжки	7
Известия, Москва, 28 января 2021 6:00, По внушению суда	7
Коммерсантъ, Москва, 28 января 2021, РОПС должен быть распущен.....	10
ТАСС, Москва, 28 января 2021 12:31, Песков: власти пока не сформулировали позицию по индексации пенсий работающим пенсионерам	11
Ведомости, Москва, 29 января 2021 6:00, Законы пенсионно-страхового треугольника	12
ТАСС, Москва, 29 января 2021 11:18, В ПФР сообщили об индексации социальных выплат с 1 февраля	14

Московский Комсомолец (mk.ru), Москва, 25 января 2021, Названы два способа получить повышенную пенсию

Автор: Тюкова Дарья

Большая зарплата для этого не нужна

О хорошей пенсии мечтает каждый - не каждый может получить. Пенсионная система, существующая сегодня в России, беспощадна: выгодно зарабатывать хорошо, а вот зарабатывать очень хорошо уже не выгодно - все излишки при расчете пенсии не учитываются. Самый реальный способ получить достойную пенсию - посмотреть в сторону государственной гражданской или военной службы: там выше всего шансы получить что-то, принципиально отличающееся от среднестатистических 15-20 тысяч рублей, положенных старикам.

Расчет пенсии строится на пенсионном коэффициенте - баллах, которые начисляются гражданам за каждый год работы при определенной зарплате. Только на эти баллы есть лимит - и, соответственно, формируется лимит на максимально высокую зарплату, которая имела бы значение для будущей пенсии. В 2020 году это было около 87 тысяч рублей, а в 2021 году будет "бессмысленно" (для будущего, а не для настоящего, конечно) получать более 110 тысяч рублей.

Как отметила в беседе с корреспондентом "МК" юрист Любовь Шурыга, в сложившейся ситуации наиболее логичный путь к высокой пенсии - это не большая зарплата, а определенные места работы.

Филиал «Образование и наука»

- В современной пенсионной системе выгодно задумываться о соотношении зарплаты и будущей пенсии тем, кто получает не слишком много: примерно до 100 тысяч рублей.

Суть проста: в год нельзя заработать более определенного количества пенсионных баллов, например, в 2020 году это было 9,57 балла, в 2021 году должно быть 10 баллов. Максимальный предел для такого результата - зарплата около 87 или 110 тысяч рублей пропорционально. Соответственно, все, что человек зарабатывает сверх этой суммы, как будто растворяется и на будущую пенсию не влияет. Это обрезает крылья амбициозным людям, которые задумываются о пенсии: даже если они будут зарабатывать 150-250 тысяч в месяц официально, к хорошей пенсии их это не приблизит. Остается простой вариант - делать накопления и формировать свою пенсию самостоятельно.

Юрист уточнила, что получать максимальные ежегодные пенсионные баллы необходимо в течение всего срока трудовой деятельности. Так можно обеспечить себе пенсию порядка 40 тысяч рублей. Однако это, по словам Шурыги, менее эффективно, чем получать "специальную" пенсию.

- Довольно много разговоров ходит о высокой пенсии государственных гражданских служащих, а также отставных военных, но здесь не все так просто.

Существует пенсия за выслугу лет, которую госслужащие могут начать получать только одновременно со страховой пенсией по старости. То есть если человек пришел на работу на госслужбу в 25, у него в 45 лет накопился стаж и право на ту самую "хорошую пенсию", но только право. Получит деньги он тогда, когда уйдет на заслуженный отдых.

Причем важное уточнение: уйти на пенсию надо именно с госслужбы, иначе весь стаж аннулируется. Более того, если ты с федеральной службы уходишь на региональную или муниципальную, то действует тот же принцип.

Немного другая ситуация у военнослужащих и приравненных к ним лиц: они действительно могут начать получать свою пенсию сразу же после ухода в отставку по выслуге лет.

Юрист также подчеркнула, что многие сотрудники государственных учреждений принимают решение "плюнуть" на абстрактную высокую пенсию в будущем и уходят работать туда, где хорошо платят сегодня и сейчас. Если карта удачно ложится, то на последние 1-2 года возвращаются на госслужбу именно для того, чтобы все-таки получить те деньги, которые полагаются им за стаж.

Максимальная пенсия военнослужащих - 85% от зарплаты, которую они получали. При этом если экс-военный ушел работать в мирную сферу и достиг пенсионного возраста там, он имеет право получать две пенсии: обычную и военную.

<https://www.mk.ru/economics/2021/01/25/nazvany-dva-sposoba-poluchit-povyshennuyu-pensiyu.html>

Московский Комсомолец, Москва, 27 января 2021 6:00. Мы будем получать теперь по-новому

Авторы: Докучаев Дмитрий, Степанов Георгий

Что ждет пенсионеров в 2021 году: льготы, индексации, баллы

Год 2021-й только начался, но 40миллионная армия российских пенсионеров уже столкнулась с целым рядом законодательных и административных нововведений, касающихся льгот, индексаций, сроков выхода на заслуженный отдых. Еще больше новшеств их ждет впереди. "МК" собрал воедино все уже принятые и еще только анонсированные пенсионные новеллы и попросил их прокомментировать специалистов.

Меняется возраст выхода на пенсию Если в 2020 году россияне выходили на пенсию в 55,5 (женщины) и в 60,5 лет (мужчины), то с 2021-го это будет происходить на год позже. Поэтапное повышение возраста выхода на заслуженный отдых осуществляется в рамках принятой в 2018 году пенсионной реформы. В 2028 году для женщин пенсионный возраст будет установлен в 60 лет, для мужчин - в 65 лет.

Комментирует Анна Бодрова, старший аналитик ИАЦ "Альпари":

"Увеличение возраста выхода на пенсию - закономерный процесс, он долгосрочный и по сути только запускается. Думается, таких заходов на повышение будет несколько. Важно, чтобы люди, выходящие на пенсию позже принятого ранее срока, получили возможность накопить средства на достойную старость. Пока же об изменении формы накоплений правительство ничего не говорит. Между тем нужен высочайший уровень самоорганизации для того, чтобы ежемесячно откладывать средства в пенсионные накопления самостоятельно".

Продолжится поэтапное повышение стажа и пенсионных коэффициентов

В 2021 году наряду с повышением пенсионного возраста продолжится поэтапное увеличение стажа и пенсионных коэффициентов, требуемых для назначения пенсии. Если в 2020 году для этого нужно было 11 лет стажа, а пенсионный коэффициент 18,6, то в 2021 году необходимо иметь 12 лет стажа и не менее 21 пенсионного коэффициента.

Комментирует Алексей Зубец, профессор Финансового университета при Правительстве РФ:

"Поэтапное повышение стажа и пенсионных коэффициентов - это прямое продолжение пенсионной реформы. Но тут есть одна проблема: занятых в экономике людей во время кризиса стало меньше на 1,5 млн, и это число не восстановилось. В основном пострадали предпенсионеры, граждане в возрастной группе 50+. Они лишились работы, а после окончания первой волны пандемии не нашли новую. Значит, перед государством, которое могло сделать паузу в пенсионной реформе, но не сделало, встает задача помочь этим людям трудоустроиться. А потом уже думать о пенсионных баллах".

Повышаются страховые пенсии

Филиал «Образование и наука»

С 1 января 2021 года пенсии неработающих пенсионеров вырастают на 6,3%. И тем самым обгоняют официальную инфляцию, которая по итогам 2020 года составила 4,9%. В результате средний размер страховых пенсий по стране составит 17,4 тысячи рублей. По информации Пенсионного фонда, проиндексированную пенсию получают более 36 млн россиян. Наряду со страховыми пенсиями многие пенсионеры, в том числе инвалиды, ветераны боевых действий, участники Великой Отечественной войны, получают ежемесячные денежные выплаты. Их индексация рассчитывается по фактическому индексу потребительских цен за предыдущий год. Комментирует Марк Гойхман, главный аналитик "ТелеТрейд":

"В том, что индексация страховой части пенсии неработающим пенсионерам в 2021 году осуществляется на 6,3%, есть, как водится, две новости - хорошая и плохая. Хорошая в том, что такое повышение действительно больше, чем официальная величина прошлогодней инфляции. Но есть и плохая. Дело в том, что в 2020 году подорожали намного более, чем на среднюю величину, именно товары повседневного спроса: еда, лекарства, моющие средства... Например, основные продукты питания - почти на 7%. А это тот перечень, которым пользуются пенсионеры. Им мало дела до роста цены автомобилей или услуг ночных клубов. Вот и получается, что даже усиленная индексация пенсий существенно отстает от увеличения стоимости самых "пенсионных" товаров. Поэтому уровень жизни людей старшего возраста не повысится, а привычно упадет".

Алексей Зубец: "Что касается индексации на 6,3%, то, как мы знаем, президент Путин обещал рост пенсий быстрее инфляции. То есть уровень благополучия пенсионеров повысится в реальном исчислении где-то на 1,5%. Это мало, но лучше, чем ничего, учитывая кризисный год, проблемы с федеральным бюджетом и Пенсионным фондом, который постоянно дотируется за счет госказны".

Увеличиваются социальные пенсии

Весной социальные пенсии будут проиндексированы на 2,6%, средний размер выплаты составит 10 058 рублей. Социальные пенсии устанавливаются тем, у кого нет подтвержденного трудового стажа или его недостаточно для назначения трудовой пенсии, а также инвалидам, детям, потерявшим кормильца или родители которых неизвестны.

Комментирует Артем Деев, руководитель аналитического департамента AMarkets:

"В целом индексация социальных пенсий, пусть и более скромная, чем индексация пенсий страховых, тоже заслуживает внимания и одобрения. В текущих непростых для страны экономических условиях любая индексация важна для людей пожилого возраста, особенно учитывая продолжающийся из года в год рост тарифов ЖКХ и подорожание продуктов питания из-за пандемии".

Алексей Зубец: "Оценивать положительно индексацию социальных пенсий сложно, поскольку 2,6% - это ниже инфляции, а чтобы ее покрыть, должно быть 5-6%. Их получатели (пусть даже это люди, не работавшие большую часть жизни) теряют деньги в реальном исчислении. Кроме того, по факту речь идет о нарушении

Филиал «Образование и наука»

обязательств государства перед населением. Ведь в поправке к Конституции сказано, что уровень социального обеспечения должен повышаться".

Предпенсионеры получают право на досрочный выход на пенсию при потере работы. В законодательстве есть норма по досрочному выходу на пенсию на два года раньше общеустановленного возраста для граждан предпенсионного возраста, которые были уволены по сокращению штата или из-за ликвидации предприятия и которые не смогли трудоустроиться. Подтверждение того, что человек не может найти работу, выдает центр занятости. У мужчин при этом страховой стаж должен быть минимум 25 лет, у женщин - 20 лет. Пенсия им назначается по представлению службы занятости.

Комментирует Грант Агасьян, предприниматель, общественный деятель:

"Это хорошо, что предпенсионерам предоставлена возможность выйти на пенсию раньше срока. Не секрет, что гражданам, имеющим солидный трудовой стаж и не достигшим пенсионного возраста, не всегда удается найти работу. Впрочем, для досрочного выхода на пенсию нужны весомые основания, в частности, человека могут уволить по сокращению кадров или из-за закрытия предприятия. Если же человек уволился по собственному желанию, шансов на досрочную пенсию у него нет".

Многодетные мамы получают право выйти на пенсию досрочно

Если женщина родила и воспитала до восьмилетнего возраста пятерых и более детей, она при наличии стажа не менее 15 лет может выйти на пенсию в 50 лет. Если мама родила четверых детей, то она может уйти на пенсию на четыре года ранее общеустановленного пенсионного возраста, но не ранее 55 лет. А если женщина родила троих детей, то она может выйти на пенсию на три года раньше общеустановленного возраста, но не ранее 55 лет. При этом трудовой стаж должен быть не менее 15 лет. Также право досрочно выйти на пенсию есть и у одного из родителей, воспитавших до восьмилетнего возраста ребенка-инвалида. Женщины в этом случае смогут выйти на пенсию в 50 лет, мужчины - в 55 лет. При этом у женщины должно быть не менее 15 лет стажа, у мужчины - не менее 20 лет.

Грант Агасьян: "Многодетным россиянам такой вариант выхода на досрочную пенсию будет только на руку. Ведь растить детей, особенно если их несколько, - большой труд. Кроме того, такая практика вполне соответствует ситуации с пенсионными правами в других странах. Например, во многих государствах ЕС родители в многодетных семьях также имеют право на досрочный выход на пенсию, и этот срок зависит тоже от количества детей".

Алексей Зубец: "Возникает ряд вопросов: какую пенсию будут получать многодетные матери, досрочно выходящие на пенсию? Добавят ли им необходимый трудовой стаж или нет? На сегодня у нас нет механизма определения времени, потраченного дома на воспитание детей, и зачисления его в трудовой стаж. Соответственно, неясно, какое количество лет стажа женщинам зачтут. Если их пенсии будут обрезаны, зачем тогда такая "благодарность"?"

Работающим пенсионерам обещана индексация

Долгожданное решение об индексации пенсий работающим пенсионерам еще не принято, но президент Путин поручил правительству подготовить предложения по этому вопросу до 1 февраля. Так что ждать 10 миллионам работающих российских пенсионеров, остающимся без индексации (реальной, а не бумажной) с 2016 года, осталось считанные дни. Изначально власти объясняли мораторий на подобную индексацию необходимостью сбалансировать дефицитный бюджет. Но даже когда казна опять стала профицитной, а Минфин ежегодно складывал почти 3 триллиона рублей в Фонд национального благосостояния, к индексации так и не вернулись. Глава Минфина Антон Силуанов, выступая в Думе в конце октября, объяснял, что повышать пенсии тем, кто подрабатывает после достижения пенсионного возраста, было бы несправедливо. "Пенсия - это компенсация за утраченный заработок, и если пенсионер, который получает пенсию, еще и работает, то заработок не утрачен", - сформулировал позицию своего ведомства министр финансов.

Однако теперь правительству все-таки придется принять решение, поскольку на этот счет имеется прямое поручение президента. Параметры и масштабы будущей индексации работающим пенсионерам пока неизвестны. Ранее член Совета Федерации Валерий Рязанский говорил, что на эти цели потребуется порядка 9 млрд рублей ежемесячно, соответственно, 108 млрд рублей в год. Комментирует Сергей Смирнов, доктор экономических наук (НИУ ВШЭ):

"Вполне возможно, что индексация в первую очередь затронет работающих инвалидов и пожилых людей с хроническими заболеваниями, которым необходимы дополнительные субсидии на приобретение лекарств. Также на индексацию могут претендовать работающие пенсионеры с откровенно маленькими выплатами по старости. Очевиден тот факт, что подобные субсидии окажутся немногочисленными как по размеру, так и по числу людей, которым они достанутся. Масштаб выплат будет крайне скромным, поскольку российский бюджет испытывает серьезную нехватку средств. Поэтому поручение президента правительству стоит рассматривать скорее как политический жест, направленный на сглаживание социальной атмосферы и обеспечение спокойствия определенной группы граждан в достаточно критических финансовых условиях".

Алексей Зубец: "Индексации заслуживают прежде всего те работающие пенсионеры, у которых низкая пенсия и низкая зарплата. К ним, в частности, относятся люди в преклонном возрасте (за 70), лишенные возможности рассчитывать на повышение зарплаты. Это, например, вахтеры, сторожи, курьеры. Бывают также абсолютно кричащие ситуации, когда пенсия и зарплата человека не дотягивают в сумме даже до прожиточного минимума (менее 11-12 тысяч рублей), и вот тут индексация крайне необходима. Еще одна категория, на которую следует обратить внимание, врачи, медсестры, учителя, - словом, все те, кто выполняет социально значимые функции. Но им, скорее, надо повышать зарплату, а не пенсию. Если же мы говорим о каких-то опасных производствах и тяжелых условиях труда, там зарплата, как правило,

нормальная, и эти категории нуждаются в индексации в меньшей степени. Хотя с точки зрения здравого смысла такая мера вполне оправданна".

РИА Новости, Москва, 26 января 2021 17:05, ПФР оценил ситуацию с выбором россиянами способа ведения трудовой книжки

Больше всего россиян, которые выбрали электронную трудовую книжку, проживает в Центральном федеральном округе (ЦФО) и Поволжье, сообщается на сайте Пенсионного фонда России (ПФР).

Согласно сообщению, со способом ведения трудовой определились 47 миллионов работающих граждан, 6 миллионов остановились на электронном формате.

"Больше всего граждан, выбравших цифровую версию хорошо знакомого документа, проживает в Центральном федеральном округе (33,3%) и Поволжье (18,6%). При этом переход на электронную книжку является добровольным и сделать выбор в ее пользу можно в любое время", - говорится в сообщении.

В ПФР также отмечают, что преимуществом электронной трудовой является практически полное исключение риска потери данных о трудовом стаже. Она также удобна с точки зрения организации дистанционной работы.

Кроме того, для оформления загранпаспорта или ипотеки сведения о трудовой деятельности можно распечатать из личного кабинета на портале Госуслуг или официальном сайте ПФР. Они сразу будут заверены электронной подписью и действительны во всех инстанциях.

Те, кто решил сохранить бумажную трудовую, имеют право подать работодателю письменное заявление о предоставлении сведений о трудовой деятельности в электронном виде. А вот вернуть бумажную трудовую после перехода будет нельзя, добавили в ПФР.

<https://ria.ru/20210126/trudovaya-1594668019.html>

Известия, Москва, 28 января 2021 6:00, По внушению суда

Автор: Башлыкова Наталья

Пенсионеров защитят от незаконного перевода накоплений

Потерянный при переходе в НПФ доход можно будет вернуть

Граждане смогут вернуть инвестиционный доход с пенсии, потерянный при незаконном переводе их накоплений из одного фонда в другой. Как выяснили "Известия", Минтруд разработал документ о внесении поправок, обязующих пенсионные фонды восстанавливать финансовые потери гражданам, если суд признает перевод средств и заключение нового договора незаконными. Инициативу одобряют в профильном комитете Госдумы по труду, отмечая, что россияне потеряли миллиарды рублей при смене фонда. Документ также поддерживают в ЦБ, Минэке и ПФР.

ТРУДНОСТИ ПЕРЕХОДА

Филиал «Образование и наука»

Как сообщили "Известиям" в Минтруде, ведомство разработало поправки в ФЗ "О негосударственных пенсионных фондах" и "Об инвестировании средств для финансирования накопительной пенсии в РФ".

- Документом предлагается в случае признания судом договора об обязательном пенсионном страховании недействительным обязать страховщиков (в данном случае это пенсионные фонды. - "Известия") восстанавливать из резерва по обязательному пенсионному страхованию (РОПС) сумму изъятого при переходе инвестиционного дохода. Это защитит права граждан в случае неправомерного перевода их пенсионных накоплений, - рассказали в министерстве.

Согласно пояснительной записке к законопроекту, речь идет о переводе пенсионных средств из ПФР или негосударственного пенсионного фонда (НПФ) в другой НПФ. Если он будет досрочным (ранее чем через пять лет), то по действующему законодательству гражданин теряет деньги, которые он мог получить в результате инвестирования его пенсии. Они попадут в резерв по обязательному пенсионному страхованию фонда.

Однако если новый договор по каким-либо причинам будет признан судом недействительным, то Минтруд предлагает обязать нового страховщика вернуть предыдущему незаконно переведенные средства пенсионных накоплений. При этом первый пенсионный фонд, удержавший инвестдоход в своем резерве, должен будет восстановить его на счете застрахованного лица.

Сейчас суд может признать договор об обязательном пенсионном страховании недействительным, но это не гарантирует возвращения инвестдохода. Так что за счет поправок Минтруд рассчитывает устранить этот пробел.

Как уточнили в ведомстве, оно ведет согласование документа с Минфином, Минэком и Центробанком. Поправки могут внести в правительство в сентябре, а в Госдуму - в декабре 2021 года.

В нижней палате документ уже готовы поддержать.

- Проблема переходов на самом деле очень серьезная. Из-за них наши граждане потеряли миллиарды рублей. Многие, когда подписывают договор о таком переводе средств из ПФР или НПФ в другой фонд, не знают или не замечают под действием рекламы всех рисков - например, того, что они теряют все инвестиционные доходы, если совершают этот переход до истечения пяти лет, - пояснил "Известиям" глава профильного комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов.

Проблема незаконных переводов накоплений россиян не новая. "Известия" писали о ней еще в 2015 году. А в 2019-м ЦБ заявил о разработке законопроекта, который фактически заморозил бы досрочные переводы. "К сожалению, не прекратилось мошенничество. Не получилось у нас сделать цивилизационным рынок. Значит, пускай вообще не будет никаких переходов. Люди теряют кучу денег", - прокомментировал тогда разработку инициативы замминистра финансов Алексей Моисеев. Однако документ принят не был, его не поддержал Минэк.

Филиал «Образование и наука»

Ранее Счетная палата сообщала: с 2015 по 2019 год россияне потеряли на досрочных переходах из фонда в фонд 108,4 млрд рублей.

НЕСТИ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Как выяснили "Известия", в ЦБ готовы поддержать документ, поскольку он направлен на повышение защиты прав застрахованных лиц. Но есть процедурные вопросы, требующие дополнительного обсуждения с Минтрудом, сообщили в пресс-службе регулятора.

В Минфине от оценки законопроекта воздержались и переадресовали вопросы к Минтруду. Замглавы Минэка Илья Торосов сказал "Известиям", что ведомство инициативу поддержит, так как законопроект позволит в большей мере обеспечить права застрахованных лиц. Нормативный правовой акт был разработан при участии Минэка, добавил он.

В парламентских фракциях Госдумы считают, что фонды должны не только возвращать россиянам деньги, но и нести ответственность, если их действия будут признаны незаконными.

- Это давно назревший законопроект.

Средства зачастую размещаются на менее выгодных условиях, не говоря уже о том, что граждане несут потери от самого факта такого перевода, - заявил "Известиям" первый зампред фракции "Справедливой России" Михаил Емельянов.

В КПРФ полагают, что проблему с обманом кардинально решит переход к системе, при которой все пенсионные средства будут под контролем государства.

- Все эти НПФ надо ликвидировать, все равно простые люди там ничего не заработают, - убежден член фракции, глава комитета по региональной политике Николай Харитонов.

В "Единой России" обещали изучить законопроект, когда он поступит в Госдуму. Положительно инициативу оценил первый вице-президент "Опоры России" Павел Сигал.

- Пенсионеры - самая незащищенная часть населения. Поэтому, может, с точки зрения бизнеса и страховых компаний это и невыгодно, но социальный аспект важнее, - пояснил он "Известиям".

В ПФР "Известия" заверили, что фонд "не раз выступал с инициативой разрешить существующие вопросы по восстановлению средств на лицевых счетах в пользу граждан, которые были незаконно переведены в другой фонд, и в целом поддерживает такие предложения".

"Известия" направили запросы в ряд НПФ. В "Открытии" заявили, что выступают за принятие законопроекта. При этом отметили, что, как и некоторые другие негосударственные пенсионные фонды, всегда восстанавливают из РОПС инвестдоход в случае признания договора обязательного пенсионного страхования недействительным.

- Нужно смотреть на эту ситуацию исторически. С одной стороны, в 2014 году было принято решение о заморозке взносов накопительной части пенсии, а с другой - о

Филиал «Образование и наука»

создании системы гарантирования пенсионных накоплений (ГПН), - напомнил "Известиям" заведующий лабораторией Института социальной политики НИУ ВШЭ, руководитель информационно-аналитического проекта "Лаборатория пенсионной реформы" Евгений Якушев.

Но вместе с ГПН появилась система штрафов за досрочный переход, на который наложилось отсутствие новых взносов. То есть счета росли в основном из-за инвестиционного дохода, в этот период потеря инвестдохода стала составлять значительную часть баланса застрахованного лица, уточнил он.

- Но сейчас ЦБ и Минтруд уже ограничили переходы граждан, была создана система информирования о возможных потерях. Поэтому де-факто таких больших потерь у людей нет, - объяснил эксперт.

Он уверен, что предложение Минтруда правильное, но уже неактуальное. Если бы оно было сделано лет пять назад, то было бы более своевременным.

<https://iz.ru/1116570/natalia-bashlykova/po-vnusheniiu-suda-poteriannyi-pri-perekhode-v-npf-dokhod-mozhno-budet-vernut>

Коммерсантъ, Москва, 28 января 2021, РОПС должен быть распущен

Автор: Усов Илья

Эта неделя ознаменовалась активной дискуссией о системе гарантирования, созданной в 2015 году для пенсионных накоплений граждан. Так, Ассоциация НПФ выступила с радикальным предложением ограничить отчисление в резерв по ОПС (РОПС) до 1% от объема пенсионных накоплений. В начале года ЦБ предложил сократить норматив до 3%. Почти одновременно депутаты внесли в Госдуму законопроект, который решает вопрос о более 400 млн руб. пенсионных накоплений, образовавшихся при ликвидации НПФ. И с этим предложением успели поспорить ряд нынешних и бывших менеджеров НПФ (см. "Ъ" от 27 января).

Большинству граждан может показаться, что поднятые вопросы носят технический характер. Однако они касаются как раз пенсионных накоплений этого большинства. Созданная система гарантирования является по сути двухуровневой. На первой ступени системы ПФР и НПФ формируют РОПС, который страхует фонды на случай, если те не смогут выполнять обязательства. Вторая ступень - это фонд гарантирования пенсионных накоплений (ФГПН) АСВ. Он возмещает в случае неприятности с фондами только взносы граждан по пенсионным накоплениям без накопленного инвестдохода.

И оплачивают эту систему сами граждане. РОПС формируется за счет взносов НПФ и ПФР, которые берутся из пенсионных накоплений в размере 0,125%. Резерв пополняется и за счет штрафов за досрочный переход из фонда в фонд (зачастую неосознанного, иногда просто мошеннического). ФГПН - еще ежегодно минус 0,024% накоплений. С момента создания граждане заплатили за систему гарантирования уже более 260 млрд руб.

Филиал «Образование и наука»

Конечно, всегда приятно иметь гарантию вкладов, накопления и вообще сбережений. Но в данном случае объем достиг 5,5% пенсионных накоплений. И даже ЦБ признавал систему избыточной (см. "Ъ" от 5 октября 2018 года). Особенно на фоне стресс-тестирований и фидуциарной ответственности НПФ, ограничивающих их риски и неблагонадежные действия. Да и инвестдекларация ВЭБа, управляющего пенсионными накоплениями граждан, лежащих в ПФР, носит крайне консервативный характер. Соответственно, объем гарантийных средств непропорционален рискам системы.

Так что предложения ЦБ и НПФ о прекращении взносов частных фондов в РОПС при достижении им определенного уровня выглядят полумерой. Созданный резерв, как уже неоднократно заявляли эксперты, может быть частично расформирован с тем, чтобы вернуть гражданам потерянные деньги. А инициатива народных избранников по направлению излишков ликвидируемых фондов в ФГПН в размере 400 млн руб. вместо передачи их гражданам за счет начисления дополнительного инвестдохода или перевода их в недостающую часть по пенсионным резервам совсем уж отдает мелочностью. С момента создания в 2015 году граждане заплатили за систему гарантирования пенсионных накоплений более 260 млрд рублей

<https://www.kommersant.ru/doc/4662700>

ТАСС, Москва, 28 января 2021 12:31, Песков: власти пока не сформулировали позицию по индексации пенсий работающим пенсионерам

Ранее депутаты фракции "Справедливая Россия" внесли в Госдуму законопроект об индексации пенсий не реже одного раза в год на величину не менее инфляции. Правительство России рассматривает вопрос об индексации пенсий работающим пенсионерам, но официальная позиция по этой теме пока не сформулирована. Об этом заявил журналистам в четверг пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков.

Ранее депутаты фракции "Справедливая Россия" во главе с ее лидером Сергеем Мироновым внесли в Госдуму законопроект об индексации пенсий не реже одного раза в год на величину не менее инфляции. Инициатива также предусматривает возобновление индексации пенсий работающим пенсионерам, выплату им компенсаций за период с 2016 года.

В начале января президент РФ Владимир Путин поручил кабмину до 1 февраля 2021 года представить предложения по индексации пенсий работающих пенсионеров. Отвечая на вопрос, найдена ли возможность индексации таких пенсий, Песков заявил: "Нет, пока вопрос в правительстве". "Вы знаете, что это тема для достаточно интенсивной дискуссии, но в данном случае пока никаких позиций не сформулировано", - пояснил он.

Пенсии работающих пенсионеров не индексируются с 1 января 2016 года. Это было сделано для уменьшения дефицита Пенсионного фонда России. Думская оппозиция, включая спавороссов, а также ряд сенаторов неоднократно выступали за

возобновление индексации и вносили соответствующие законопроекты, но эти инициативы не нашли поддержки у кабмина и большинства парламентариев.

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков Валерий Шарифулин/ТАСС

<https://tass.ru/ekonomika/10567913>

Ведомости, Москва, 29 января 2021 6:00, Законы пенсионно-страхового треугольника

Автор: Охлопков Алексей

Если государство выбирает приоритет "дешево", на рынке получается либо "хорошо" и "медленно", либо "плохо" и "быстро"

С пенсионной системой по-прежнему нет ясности. Заморозка пенсионных накоплений, длительное безрезультатное обсуждение концепций "индивидуального пенсионного плана" (ИПП) и "гарантированного пенсионного плана" (ГПП) не вселяют участникам рынка никакого оптимизма. Также остаются неясными перспективы индустрии страхования жизни. Ужесточение борьбы с недобросовестными практиками продаж полисов инвестиционного страхования жизни (ИСЖ) привели к сокращению рынка и смещению фокуса на накопительное страхование, которое не сильно отличается от первого.

На протяжении более 10 лет обсуждаются допуск страховых компаний на пенсионный рынок и, наоборот, возможности продажи страховок негосударственными пенсионными фондами. В последние недели 2020 г. этот вопрос получил дальнейшее развитие. Участники рынка получили для обсуждения законопроект, в соответствии с которым негосударственные пенсионные фонды (НПФ) смогут заниматься не только негосударственным и обязательным пенсионным обеспечением (НПО и ОПС), но также - в качестве агентов - продажей страховых и банковских продуктов. Эти новации в чем-то усложнят регулирование, но в целом повысят конкуренцию между страховыми компаниями и пенсионными фондами, а значит, будут способствовать повышению эффективности деятельности участников обоих рынков.

Однако не следует ожидать, что эти изменения будут иметь прорывной характер. Они не устраняют корневую причину стагнации рынка - отсутствие долгосрочных стимулов и источников роста пенсионных сбережений. Несмотря на то что в адрес НПФ и страховщиков регулярно звучат упреки в низкой эффективности и непривлекательном уровне доходности, настоящий корень проблемы, на наш взгляд, в другом. А именно в том, что сильная сторона, которой, несомненно, является государство, не выделяет ресурсов, необходимых для развития долгосрочных сбережений в стране.

Нагляднее всего объяснить это утверждение с помощью "треугольника ограничений" - общепризнанной концепции в управлении проектами. В соответствии с этой концепцией заказчик должен выбрать только два приоритета из трех ограничений: быстро, дешево или качественно. И, делая такой выбор, третьим он жертвует: если,

Филиал «Образование и наука»

например, делать быстро и качественно, не будет дешево. Переноса эту концепцию на пенсионный и страховой рынки, можно построить аналогичный пенсионно-страховой треугольник ограничений: "цена" - это ресурсы, выделяемые государством; "качество" - это характеристики финансовой услуги в виде инвестиционного дохода и уровня риска; "скорость" - это охват населения данной услугой и темпы динамики рынка.

Развитие российского пенсионного рынка и рынка страхования жизни за последние 20 лет подтверждает, что в периоды, когда государство выделяло ресурсы (например, в форме передачи пенсионных накоплений в управление частным НПФ) и, по сути, немало платило за достижение результата, происходил быстрый рост рынка с высоким качеством для потребителей услуги. Развитие рынка ОПС до заморозки можно признать успешным: более 37 млн человек из 77 млн, формирующих пенсионные накопления, т. е. почти 50% застрахованных лиц, перевели свои накопления в НПФ.

Инвестиционный доход в фондах, не столкнувшись со злоупотреблениями акционеров, с момента запуска механизма перевода пенсионных накоплений значительно превысил инфляцию. Так, средняя доходность, фактически распределенная на счета застрахованных лиц в период 2015-2019 гг. фондами - членами Национальной ассоциации негосударственных пенсионных фондов, составила 8,3% годовых, в то время как инфляция за этот период в среднем составила 5,5% в год.

Если же государство не выделяет ресурсов, т. е. в том или ином виде выбирает вариант "дешево", возникает ситуация либо "качественно" и "медленно", либо "некачественно" и "быстро".

Реализацию таких сценариев мы можем наблюдать на рынках НПО и страхования жизни. На рынке НПО государство пошло по варианту "дешево" и не выделило достаточных ресурсов - налоговый вычет в размере 120 000 руб. по ставке 13% нельзя считать сколько-нибудь весомым вкладом в развитие рынка. При этом достаточно жесткое регулирование НПО обеспечило соблюдение интересов участников, т. е. в качестве второго приоритета было выбрано "качество". Цена, которую пришлось заплатить, - "медленно". Темпы развития отрасли НПО низкие, а доля населения страны, участвующего в формировании негосударственных пенсий, крайне незначительна - 6,15 млн человек (менее 8% потенциальных участников). Доля российских пенсионеров, получающих негосударственную пенсию, еще меньше - 3,6%.

В свою очередь на рынке долгосрочного страхования жизни регулирование со стороны государства, наоборот, не обеспечило на определенном этапе качества. В итоге потребители услуги оказались разочарованы результатами инвестирования, хотя при этом мы были свидетелями беспрецедентного роста рынка с двузначным темпом на протяжении 2015-2018 гг.

Филиал «Образование и наука»

Для обеспечения качественного развития - быстрого роста рынка действительно качественной услуги - государство должно выделить ресурсы, по сути, профинансировать такой качественный рост. В противном случае мы будем наблюдать либо отсутствие роста, как в НПО, либо некачественный рост, как в ИСЖ. Пока мы не признаемся в этом, прорывных качественных изменений ни на рынке пенсионного обеспечения, ни на рынке долгосрочного страхования жизни ожидать не приходится.

Пенсионно-страховой треугольник

<https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2021/01/29/855866-zakoni-pensionno-strahovogo>

ТАСС, Москва, 29 января 2021 11:18, В ПФР сообщили об индексации социальных выплат с 1 февраля

В частности, будет увеличена ежемесячная денежная выплата, которую получают 14,7 млн россиян, пользующихся правом на федеральные льготы

Социальные выплаты, предоставляемые Пенсионным фондом России (ПФР), будут проиндексированы с 1 февраля. Об этом в пятницу сообщается на сайте ПФР.

"С 1 февраля увеличиваются социальные выплаты, предоставляемые Пенсионным фондом России. На 4,9% индексируется ежемесячная денежная выплата (ЕДВ), которую получают 14,7 млн россиян, пользующихся правом на федеральные льготы. Это инвалиды, ветераны боевых действий, люди, которые подверглись радиации, Герои Советского Союза и России, Герои Социалистического Труда и некоторые другие граждане. Размер индексации определен исходя из уровня инфляции за 2020 год", - говорится в сообщении.

Кроме того, на 4,9% также индексируется входящий в состав ЕДВ набор социальных услуг, по закону он положен всем, кто получает ЕДВ, и предоставляется услугами либо деньгами. Стоимость набора с февраля вырастет до 1 211,66 рублей в месяц: лекарства, медицинские изделия и лечебное питание для детей с инвалидностью (денежный эквивалент - 933,25 рубля в месяц), путевка на санаторно-курортное лечение для профилактики основных заболеваний (денежный эквивалент - 144,37 рубля в месяц), бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте или на междугородном транспорте к месту лечения и обратно (денежный эквивалент - 134,04 рубля в месяц).

Помимо этого, в феврале увеличится пособие на погребение, которое Пенсионный фонд выплачивает родственникам умершего пенсионера, если он не работал, проиндексированный размер с нового месяца составит 6 424,98 рубля.

"Всего на предоставление перечисленных социальных выплат в этом году планируется направить 435 млрд рублей", - говорится в сообщении.

<https://tass.ru/ekonomika/10576543>